

# 多元产业协同打造海南自贸港开放型经济新高地

文 | 李仁君 唐德林

海南自贸港依托“零关税、低税率、简税制”的政策红利和“背靠内地、面向东南亚”的区位优势,通过多元化产业升级重构经济版图。从《海南自由贸易港建设总体方案》(下称《总体方案》)的战略部署,到“一本三基四梁八柱”的顶层设计,海南的产业选择既要服务国家对外开放大局,又要破解自身发展瓶颈。在此背景下,现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等领域的协同发展,将共同铸就自贸港高质量发展的新引擎。

## 战略定位与政策优势:产业发展的基础逻辑

海南自贸港对标最高水平的开放形态,承载着打造国内国际双循环重要交汇点的使命。根据《总体方案》,到2025年将初步建立以贸易自由便利和投资自由便利为重点的政策制度体系,到2035年全面建成具有国际影响力的高水平自贸港。这一战略定位赋予海南三大核心优势:一是制度型开放高地。通过“一线放开、二线管住”的货物进出口管理制度,企业自用生产设备、原辅料“零关税”政策,以及15%的企业所得税优惠,形成具有全球竞争力的营商环境。二是要素流动枢纽。59国人员入

境免签政策、跨境数据安全有序流动试点,以及QFLP(合格境外有限合伙人)和QDLP(合格境内有限合伙人)双向投资通道,加速人才、资本、数据等要素集聚。三是生态资源宝库。热带雨林国家公园、清洁能源装机占比超70%的生态基底,为发展绿色产业提供天然支撑。以上优势叠加,使海南能够突破传统路径依赖,在数字经济、服务贸易等新赛道实现“换道超车”。

## 重点产业布局:构建“4+X”现代产业体系

现代服务业:打造国际旅游消费中心的核心引擎。在现代服务业方面,医疗健康、教育文化和数字服务贸易成为打造国际旅游消费中心的核心引擎。依托博鳌乐城国际医疗旅游先行区的“特许医疗、特许研究、特许经营、特许国际交流”政策,发展精准医疗、再生医学等前沿领域。2023年博鳌乐城国际医疗旅游先行区引进创新药械超300种,初步形成“全球新药海南先用”的医疗旅游模式。利用“允许境外高水平大学独立办学”的政策突破,德国比勒费尔德应用科技大学等优质教育机构已落地三亚崖州湾科技城。同时,依托黎苗文化、海洋文化资源,发展影视

制作、艺术品拍卖等文化贸易。海南生态软件园集聚了腾讯、百度等企业,区块链试验区已发布130余个应用场景。未来可重点瞄准跨境数据流动、数字内容出海等领域,致力于建设“数字丝绸之路”核心节点。

高新技术产业:培育创新发展新动能。在高新技术产业方面,通过数字经济、生物医药和先进制造培育创新发展新动能。文昌国际航天城正构建“箭星船”全产业链,商业航天发射工位已进入调试阶段。三亚深海科技城聚焦海洋传感器、深海装备研发,与中国科学院深海所形成产学研闭环。海口药谷集聚齐鲁制药、晖致医药等企业,2023年产值突破300亿元。借助临床急需进口药械政策,可加速创新药械的研发与转化。在新能源汽车领域,海马汽车已实现氢燃料电池汽车量产;在高端装备方面,中船集团三亚基地正在发展海洋工程装备制造。

热带特色高效农业:擦亮“海南品牌”。热带特色高效农业是海南传统优势产业,应通过南繁种业、热带果蔬加工和农旅融合,进一步擦亮“海南品牌”。“南繁硅谷”已建成24万亩高标准农田,隆平高科等400余家科研机构在此育